

许昌市自然资源和规划局文件

许自规〔2019〕301号

签发人：刘林波

办理结果：A

对市七届人大四次会议 第168号建议的答复

赵精武代表：

您提出的关于“郑许一体化空间规划”的建议收悉。现答复如下：

2016年10月，省委十次党代会将郑许一体化上升为省级战略，许昌市委市政府高度重视，2017年我市发布了《中共许昌市委 许昌市人民政府关于加快推进郑许融合发展在郑州大都市区建设中走在前列的实施意见》（许发〔2017〕1号），吹响了郑许一体化推进的号角。

2018年，市委七届六次全会明确提出，把郑许一体化作为许昌推动高质量发展的“龙头工程”，并围绕郑许一体化

发展开展了一系列工作。结合工作职责，我局主要围绕以下几个方面开展工作：

一、做好六大对接，推进郑许一体化发展

我局参与编制了《郑许一体化发展规划》，制定了《许昌市 2019 年郑许一体化工作方案》，在郑许一体化发展方面重点做好交通、生态、产业、功能、平台、空间等六大对接。

在交通对接方面，我局全力支持配合《郑州机场至许昌市域铁路工程（许昌段）道路规划》，牵头编制了《城市轨道交通沿线地区控制性详细规划及城市设计》，牵头制定了《关于郑许一体化发展重点区域土地开发统一管理的实施办法》，高标准推进郑许市域铁路建设，统筹谋划沿线站点与周边交通横向衔接，加强周边区域规划管控、产业布局、功能构建、人口集聚，带动沿线经济社会发展。抓好郑万、郑合高铁许昌段及 4 个高铁站建设，高标准、高质量服务用地审批和规划编制工作。加快忠武路规划建设，推进国道 230 线、省道 227 线许昌境和文峰北路提升改造，构建郑许立体快捷综合交通体系。

在产业对接方面，我局牵头编制完成了《许港产业带空间规划》，将推进长葛产业新城建设作为重点项目，加快森源新能源汽车产业园、黄河工业园、远东传动轴智能制造产业园等重点园区产业布局，高标准打造推进郑许一体化高质量发展的标杆。

在生态对接方面，加快郑许一体化生态廊道绿化、中心城区生态园林城市提升、中华生物园、双洎河国家湿地公园

等生态项目建设，推进国家储备林基地、林业生态建设任务，着力打造郑州大都市区“南花园”。

另外，在功能对接、平台对接方面也做好任务部署和项目安排；在空间对接方面，强化规划引领作用，加强郑许空间布局、基础设施的有效衔接。

二、强化规划引领，科学编制国土空间规划

如何实现郑许一体化发展，是本轮国土空间总体规划的一项重要课题。目前，我市国土空间总体规划已经全面开展，正在进行“双评价”“双评估”等核心工作，下一步，将从以下四个方面落实委员们的意见建议：

一是加强联动，建设南门户枢纽。规划联系许昌东站、许昌北站、鄢陵站、禹州站、长葛站之间的快速公交，提升枢纽集散能力；提升高铁站周边用地功能，发展枢纽经济；完善区域物流通道，保障陆路口岸、保税物流园区建设用地，提升物流能级。

二是共谋发展，打造产业高地。依托港区发展航空产业，规划以精密加工、航空配套为主的航空产业基地，以发制品空运基地为代表的加工贸易区；依托许昌产业基础，打造建设先进制造业基地和战略性新兴产业基地；依托郑州开放平台，加强国际合作，建设中德合作产业园区。

三是共同保护，营造魅力景观区。依托生态优势，鄢陵规划生态健康养老养生示范区，联合航空港区、尉氏，共建中华生物园；禹州、襄城重点开展山体修复，联合区域共保伏牛山生态屏障；加强南水北调生态廊道建设，以及双洎河、

颍河等水系生态治理。

四是协同建设，推进高度同城化。通过增加南北向联系通道，航空港区-长葛-许昌的组团间联系道路，取消高速收费等方式，实现郑许交通一体化；提高许昌公共该服务设施建设标准，推进教育、医疗、社会保障等方面的跨城合作，实现郑许服务共享。

三、抓好项目实施，构建交通一体化格局

一是充分发挥交通工程的规划引领作用。市规委会先后审议通过了《文峰北路提升改造规划》、《忠武路道路规划调整》、《双创宜居示范区城市设计》、《郑许一体现代综合交通体系规划》等。《郑许一体现代综合交通体系规划》规划定位许昌为郑州大都市区次级中心城市，将长葛市辖区统一纳入规划范围，构建多通道、多方式、多网融合现代综合交通体系；文峰北路提升改造项目（永昌路—彭花公路），为许昌市对接郑州、贯穿市区南北的重要通道，已开工建设；忠武路（南外环—港区），正在对沿线区域统筹安排。

二是结合区域开发重点做好项目谋划。在2019年中心城区百城建设提质工程项目谋划中，我市突出“承南联北”，重点支撑和推动郑许一体化战略实施，谋划了六大开发建设区域，即郑许市域铁路沿线和站点周边、高铁北站组团、双创宜居示范区（文峰路、昌盛路、天宝路、京广铁路围合区域）、忠武路沿线区域、华夏产业新城区域、城市中轴线区域，并挖掘资源、引导资金，加快重要区域的开发建设。我市计划通过重大线性工程和沿线重大项目（产业）联动开发

建设，拉开城市格局，确立城市骨架，引领城市发展，突出抓好十大工程，即郑许市域铁路、忠武路、国道311改线、北绕城高速、新元大道西延、S227线、重大水务专项、轻轨小镇、周庄水乡、文峰北路提升改造等工程。

下一步，我市将把郑许一体化作为主战略和主抓手，加快许港产业带建设，加快构建郑许间立体快捷交通体系，积极探索新时代区域协调发展新路径，着力打造高质量发展的样板和标杆！

再次感谢您对我市加快郑许一体化发展的关注与支持！



联系单位及电话：国土空间规划科 2987011

抄送：市人大选工委（3份），市委市政府督查局（2份），代表所在选区人大、政府（各1份）。